

重点区域专人全程盯守 应急响应腾出河道槽蓄空间700余万立方米

暴雨打湿了衣襟 他们的行动却暖了民心



五里店街道工作人员合力转移被困车辆。



菜户营街道工作人员帮助居民处理涉水车辆。



王佐镇工作人员对辖区高风险地段居民进行转移。

本报讯 连日来，受“杜苏芮”残余环流北上影响，丰台大部分地区迎来暴雨。应对强降雨期间，丰台发生了不少暖心故事。面对群众的各项需求、遇到的各种困难，区级部门、镇街、社区以及社会单位迅速行动，快速解决，让丰台居民内心多了一份踏实。

实时监控疏通积水点 保障城市运行安全

“西峰寺、丰裕路铁路桥下、永合庄村内路、樊羊路积水路段已安排24小时值守。”记者从区城管委了解到，防汛预警发布以来，丰台区在易积水点位，全部安排力量现场值守，各汛点每半小时向工作群汇报汛点降雨情况及道路通勤，实时监控积水情况，视情况采取断路处置。各街道属地地势低洼、道路易积水点及下凹式立交桥等积水路段设置封路提示，派专人巡查。

“闸门完好，启闭机也没有问题。”丰台区水务局启动Ⅰ级应急响应，全员在岗在位，全力做好降雨应对，区管河道17座水闸、橡胶坝全线泄泄，腾出河道槽蓄空间约700余万立方米。

半小时雨强超过30毫米 河西地区全力应对

“多亏了社区干部，冒着大雨背着我们，把我们转移到社区居委会！”北宫镇王阿姨连声感谢。7月31日早上，丰台河西地区雨势较强，长辛店、大灰厂路等区域半小时雨强超过30毫米。

在北宫镇大灰厂，上午9点，社区干部联合新兴际华集团、排水车一起救援公交站滞留人员。水势湍急，家中进水，为了保障沿街居民的生命安全，社区干部背着老人到社区居委会。

长辛店北口车站积水严重，水深没过膝盖，长辛店街道紧急出动四支应急救援队伍，在北京排水集团、属地派出所的配合下，在长辛店北口设置指示标识，采取临时断路措施，确保了车辆行人的安全。

应急抢险 争分夺秒保障群众生命财产安全

“积水全排干了，效率真高！”二三十厘米的积水从石榴庄街道双庙110号院平房区退去，居民生活基本得以恢复。双庙110号院平房区位于凉水河畔，地势

低、排水慢，本轮降雨急促，凉水河水位持续居高，院内出现了不少积水，街道负责同志现场协调朝阳区小红门乡和丰台区水务、抢险救援等多部门，联动联动，做好排涝清障、抢险救援等工作。同时，对照台账逐户动员，逐一记录群众诉求，一人一策转移安置……有病人刚做完手术不能碰水、有病人长期卧床行动不便，工作人员便背着他们转移。

7月30日中午，玉泉营消防站了解到位于玉泉营建材市场和万家家具广场市场中间铁路桥下有一辆车被困水中，立即出动救援车辆和人员到达现场，由于现场水位较深，车辆抛锚后电子手刹无法解除，强行牵引拖拽容易造成发动机损坏，经现场勘查和与车主商量，消防站利用移车器和牵引装置对车辆实施处置。仅用一个小时，被困车辆离开涉水区域，转移到路边安全地带。

“下这么大的雨，你们都来了！”“感谢社区同志，真是太感谢你们了！”右安门街道玉林西里92岁高龄居民于先生对社区同志表达了真诚谢意！7月30日晚，街道收到居民房屋漏雨诉求后，利用傍晚雨停的间歇，清扫于先生家房顶积水，调配、铺设塑料布进行应急处置，确保于先生家不再漏雨。之后，联系产权单位对接人，告知其漏雨情况，约定雨停后协商维修事宜。

迅速行动 2小时内解决居民燃眉之急

7月30日早上7点半，连日降雨导致东高地街道三角地小区3号楼地下电缆出现问题，高层楼内128户300余名居民室内断电，严重影响居民的正常生活。

街道和社区迅速联系辖区供电所确定抢修方案，社区工作人员张贴紧急通知告知居民情况，同时开展敲门行动安抚楼内居民情绪，对楼内空巢、高龄、残疾等特殊群体及时关注，提醒大家冰箱内有药物或者需要吸氧等设备的可联系社区帮忙解决。

经过维修人员排查后，确定发生故障的电缆无法短时间修复，街道办事处、供电所、物业共同协商，启用备用电缆先行供电，等雨停后加紧抢修。方案确定后，工作人员对配电设备及时进行了调整。上午9点半，益丰园3号楼128户居民供电全部恢复，在各部门的共

同努力下，仅用两小时就为居民解决了这一燃眉之急。

7月29日晚7点，丰台街道游泳场北路社区居民反映东货场路40号院门口快递柜旁边的路面有塌陷，社区迅速安排工作人员在现场设置警示标识，提醒过往居民注意安全，绕道而行。与此同时，社区工作人员紧急与东货场路道路施工单位沟通联系，督促其马上修复整改。道路施工单位积极配合，与社区共同制定相关填补修复方案，第一时间对路面塌陷部位紧急抢修，对下陷路面先行填充沙石，并重新抹灰修补。经过1个多小时的修复作业，塌陷的路面变成了平整的水泥路面，居民身边的安全隐患彻底清除，确保了东货场路40号院居民暴雨期间的出行安全。

新发地蔬菜增加400吨 重点超市货源增加1.5倍

7月30日，北京新发地蔬菜上市量达到2.06万吨，供应量比前一日上调400吨。新发地遍布市区的便民菜店和厢式直通车也将持续运营，保障市民蔬菜供应。社区周边的连锁超市也风雨无阻地照常开门，琳琅满目的果蔬摆满货架。“我们提前安排配送部加班送货，在暴雨到来之前商品已全部配送到位，避免暴雨影响送货效率。”超市相关负责人介绍，米面粮油、矿泉水、方便面等品类也库存充裕，可备不时之需。

据丰台区商务局相关负责人介绍，为应对强降雨天气，丰台区加强货源组织，保障市场供应，组织动员辖区新发地和岳各庄2大批发市场、重点商超、规范化社区菜市场、便民商业网点，加强市场供应保障；物美、永辉等重点超市在日常供应量基础上增加1.5倍货源供应，全力做好供应保障工作，坚决避免出现缺货断货现象，并做好应急供应准备。同时，适时启动生活必需品供应“点对点”监测补货保障工作机制，为各市场、门店及时补货，确保市场供应充足。根据市场监测数据显示，目前蔬菜、水果、猪肉、鸡蛋、粮油等供应充足，零售价格相对平稳。

志愿+防汛 雨中有爱显真情

“各位旅客，暴雨导致列车晚点，请大家谅解，有

什么需求我们将尽最大努力解决。”暴雨致使列车晚点，西罗园街道四路通义工指路队“汛”速行动，耐心疏导市民和旅客情绪。

四路通义工指路队自成立以来，为北京南站周边市民、旅客提供了义务指路、扶老助幼、交通引导、文明宣传、双语交流、应急救助等志愿服务。此次接到暴雨预警，西罗园街道党工委提前采购了一批一次性雨衣，由志愿者免费为需要的过路市民和旅客发放，累计发放一次性雨衣、雨具60多件，服务市民和旅客达700余人次。

7月31日下午5点，航天七三一医院急诊科接到患者家属电话，表示父亲此前在急诊科插过胃管，现因大雨转至云岗周边宾馆避难，胃管不慎拽出，没办法去医院，希望医院可以派人去父亲插胃管。

情况紧急，分诊护士向护士长请示，详细汇报了患者目前情况，医院相关领导当即表示“一定要去！现在暴雨道路不便，患者正是需要我们的时候”。随后安排两名高级护士担任此次出诊任务，两人全面武装，带好护理物品随即前往，大街上到处都是积水，到达患者处进行详细的检查后，两护士随即开始规范有序的操作，整个过程非常顺利。家属感激地表示：“都知道住院时护士尽心尽力，提供优质护理服务，没想到在这么恶劣的天气还可以提供上门服务，态度还一如既往地好！”

东高地街道东高地南社区为社区独居老人送去爱心“蔬菜包”，解决了他们暴雨天气不便出门的困难。社区组建由党员志愿者、骨干网格员构成的爱心蔬菜包配送小分队，挨家挨户精准送到居民手中，“蔬菜包”内的蔬菜种类丰富，基本能满足居民日常生活需求，可以食用2-3天。老人们纷纷表示，感谢社区为民着想，尽管外面天气阴雨连绵，但内心已是阳光明媚。

丰台区全力应对强降雨天气

本报讯 暴雨前后，丰台区各部门及各街镇闻“汛”而动，纷纷开启防汛模式，全力应对雨势，保障辖区居民安全度汛。

区农业农村局第一时间向本辖区内农业生产经营企业、合作社、农户等发送提示信息，并提前组织涉农镇街开展农业设施设备安全隐患排查整治。同时，农业科实时统计受灾情况，督促保险公司出现灾情后立即开展保险理赔工作，帮助受灾农户减少损失。

区房管局多措并举做好持续降雨应对工作，并要求各街镇在账积水院落、易倒灌地下室、市属挂账危房及汛期重点房为关键点，组织开展房屋巡查巡查。通过腾讯视频会议形式，对全区物业服务企业防汛工作注意事项进行专题部署，督促辖区物业企业、管房单位做好防汛应急值守，做好应急维修工作。

区城管委严格落实24小时带班值班制度，在10处易积水点位安排力量现场值守，各汛点每半小时向工作群汇报汛点降雨情况及道路通勤、实时监控积水情况，确保第一时间作出反应。

区环卫中心在雨前、雨中、雨后做好各项保障工作。雨前，组织1806名一线作业人员对负责的1165条道路尤其是228条易积水道路的雨水篦子周边垃圾进行巡视清理；出动抽运车辆40余台对负责的1129个公厕粪井及部分垃圾收集设施渗沥液收集井进行提前抽运等。雨中，对防汛重点点位进行巡视，及时清理雨水篦子上杂物等。雨后，及时开展推水作业，清除路面积水和淤泥等。

北宫镇安排防汛先锋队分为三班次，分别围绕重点房屋、道路积水点及辖区重点点位，开展各项防汛准备与安全检查工作。

王佐镇做好降雨前的“统筹人”、风雨中的“打更人”、风雨中的“守护者”、暴雨中的“拦路人”，全力以

赴保障辖区汛期安全。

丰台街道组织机关社区村工作人员开展隐患排查百余次，疏散转移危房居民143人，在居民群等广泛转发防汛避险科普指南，确保周边居民知晓率达100%。

看丹街道“红骑先丰”志愿服务队充分发挥党建引领作用下，新就业群体参与基层治理不畏艰难、冲锋在前的精神，以“迅”应“汛”，积极在微信群中报送如路面坍塌、路面积水、路牌底座洼陷导致倾斜等安全隐患问题。街道党群服务中心根据上报的问题，第一时间联系相关部门进行反馈，反映问题得到一一解决。

和义街道充分发挥“党建+网格”运行机制，全面组织机关社区干部200余人及物业保洁、产权单位人员300余人次，24小时坚守一线。

青塔街道组织80余名机关党员干部下沉社区、村，开展地下空间、小区道路、平房区隐患排查工作。对易积水路段点位雨篦子紧急排查清理，并依托社区党员志愿者对所有楼栋顶层进行漏雨情况巡查，及时处置。

西罗园街道发挥党员先锋模范作用，利用居民微信群发布社区、物业等应急电话，党员带头加大对单元楼、地下涵洞、河流沿岸等巡查力度，及时处理各类突发事件。

南苑街道南苑村做好值班值守工作，对房屋和积水路段进行检查、巡视。此次暴雨预警，南苑村共出动人员560人次；开展村域防汛应急7次；清理院落路面积水13处；管控路面积水点3处、墙体坍塌1处；处理雨水积水反映热线12件。

六里桥街道加强值班值守和人员部署，提前对排水管线、雨篦子等易积水点位进行隐患排查，及时清理路面上的枯枝落叶、塑料袋等易堵塞排水管线的垃圾，切实筑牢汛期安全防线。

丰台降下6.37个“西湖” 防汛红色(一级)预警响应持续 仍需远离河道

本报讯(记者 赵智和 原梓峰 通讯员 张玉洁)

8月1日，丰台降雨陆续结束，记者从丰台区气象局发布的雨量雨情获悉，7月29日20时至8月1日14时全区累计平均降水量291.8毫米，累计最大降水量在千灵山，为603毫米。记者发稿时，防汛红色(一级)预警响应还在持续中，永定河河道正在行洪，仍需远离。

记者测算，丰台区306平方公里，从7月29日20

时至8月1日14时，按每平方米降雨量291.8毫米计算，累计降雨量8929.08万立方米，西湖的储水量为1400万立方米，相当于6.37个西湖水量。

同时，记者从丰台区防汛办了解到，根据防汛工作需要，永定河正在开闸泄洪，卢沟新桥已封闭。请广大市民朋友合理安排，避让出行，当好自己生命健康第一责任人。降雨、行洪期间，远离河道，确保安全！



卢沟桥行洪现场。原梓峰摄